

**Выступление  
Министра иностранных дел  
Республики Таджикистан  
Талбака Назарова  
на 61-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН**

**Уважаемая госпожа Председатель,**

Мне доставляет большое удовольствие присоединиться к теплым словам поздравлений, прозвучавшим в эти дни в Ваш адрес в связи с избранием на высокий пост Председателя 61-й сессии Генеральной Ассамблеи. Нет сомнений в том, что Ваш богатый жизненный и профессиональный опыт будет служить успешному решению задач, стоящих перед Генеральной Ассамблеей.

В Таджикистане также с удовлетворением воспринято принятие Черногории в семью ООН. В этой связи от имени правительства нашей страны хотел бы передать искренние поздравления правительству и народу дружественного государства.

**Уважаемая госпожа Председатель,**

Прошел год после исторического Саммита, подтвердившего совпадение взглядов членов мирового сообщества на ключевые проблемы современности, на Организацию Объединенных Наций, как универсальной международной организацией, цели и задачи которой направлены на коллективный поиск ответов по вопросам, волнующим мировое сообщество. Лидеры наших государств заявили, что только в строгом соответствии с Уставом ООН, на основе всеобъемлющего коллективного подхода и взаимного доверия можно обеспечить международную безопасность и развитие. Время и события последних месяцев на Ближнем Востоке вновь подтвердили необходимость повышения координирующей роли ООН в решении глобальных и региональных проблем.

Таджикистан является сторонником дальнейшего укрепления ООН и всестороннее поддерживает процесс ее последовательного преобразования. Что касается реформирования Совета Безопасности ООН, оно должно осуществляться путем достижения консенсуса с учетом интересов всех государств-членов Организации.

Считаем, что на этом пути на основе широкого согласия были достигнуты важные результаты. Состоялась первая сессия Совета по правам человека, начал действовать Фонд демократии, создан Центральный фонд реагирования на чрезвычайные ситуации. Особое место занимает создание нового уникального органа - Комиссии ООН по миростроительству, в задачу которого входит также поддержание мира и развития в постконфликтных странах.

Правительство Таджикистана было в числе тех, кто активно выступал за создание такого эффективного органа ООН, в фокусе внимания которого стояли бы вопросы координации и целенаправленной поддержки стран, выходящих из состояния вооруженного конфликта. *Трудный, но успешный опыт перехода Таджикистана от гражданской войны к миру со всей наглядностью показал, насколько необходим международный миростроительный институт, призванный содействовать Совету Безопасности и другим органам ООН в их усилиях по скорейшей реабилитации выходящих из кризисов стран, созданию гарантий невозобновления конфликтов.*

Сегодня в Республике Таджикистан достигнут прочный мир и твердо установились национальное согласие и уважение к политическому плюрализму. Сложный путь становления демократии продолжается на фоне повышения уровня общей ответственности политических сил за судьбу своей страны. В рамках Конституции и действующего правового поля успешно осуществляется процесс строительства новых эффективных государственных институтов. Уважение к закону все больше становится правилом, а не исключением. Быстрыми темпами развивается гражданское общество. Граждане сами решают свою судьбу, активно участвуя в государственной жизни. Предстоящие в ноябре выборы президента страны станут важной вехой на ответственном пути к миру, откроется новая страница в истории становления государственности Таджикистана.

Для Таджикистана, как и для большинства государств-членов ООН, проблематика устойчивого развития стоит в ряду наиболее приоритетных. Сегодня мы четко осознаем, что в рамках ООН в мире сделано многое в области содействия устойчивому развитию, искоренению нищеты, эпидемий, голода и неграмотности. В то же время реализация масштабной программы по достижению Целей развития на рубеже Тысячелетия потребует не только дополнительных усилий, но и значительных ресурсов. В этом контексте ожидаем конкретных результатов от работы Комиссии по устойчивому развитию и Диалога высокого уровня по финансированию развития.

В связи с этим мы высоко оцениваем итоги прошедшего несколько дней назад в Нью-Йорке Диалога высокого уровня Генеральной Ассамблеи ООН, который способствовал развитию конструктивного взаимопонимания между всеми заинтересованными государствами в решении проблем миграции. Данная проблема имеет для нашей страны жизненно важное значение, так как последствия гражданской войны по-прежнему сказываются на миграционном потоке определенной части населения. В этом плане хотел бы подчеркнуть особую роль и возможности Объединенных Наций по укреплению международного сотрудничества в области миграции и развития.

С учетом данной ситуации Таджикистан решительно настроен на обеспечение максимального прогресса в достижении Целей развития Тысячелетия. За последние годы в стране достигнут реальный прогресс по выполнению ряда целей и заложена основа для наращивания дальнейших

усилий в этой области. Вместе с тем считаем, что перспективы долгосрочной стабильности в Центральной Азии нельзя рассматривать в отрыве от развития региональной интеграции. Сегодня в центральноазиатском регионе открываются широкие возможности для реализации масштабных проектов в различных областях экономики, создания единого рынка товаров и услуг, приложения капитала. Потенциальные иностранные инвесторы рассматривают региональный рынок как одно целое. Для них Центральная Азия привлекательна, прежде всего, как общий рынок.

Экономическая интеграция призвана превратиться в мощный фактор устойчивого экономического роста региона, способствовать снижению уровня бедности и повышению благосостояния его населения. Исходя из этого, Таджикистан будет и в будущем выступать за укрепление связей и расширение взаимовыгодного сотрудничества между государствами региона.

Развитие позитивных процессов в Афганистане создает также благоприятные условия для регионального сотрудничества в сфере реализации транспортно-коммуникационных проектов с выходом к южным морским портам. Создание новых многовариантных транспортных коридоров, возрождение маршрутов Великого Шелкового пути призвано сформировать единую взаимосвязанную систему коммуникаций, обеспечить центральноазиатские страны надежным выходом на перспективные рынки.

Очевидно и то, что достижение Целей во многом зависит и от подхода международного сообщества к вопросу оказания помощи развивающимся странам. Таджикистан присоединяется к призывам, адресованным донорскому сообществу, - как минимум вдвое увеличить объемы предоставляемой помощи, нацеленной на долгосрочное развитие. Сохраняет свою актуальность и предложение об обмене долгов развивающихся стран на национальные проекты в области устойчивого развития.

Одним из главных богатств нашей планеты является пресная вода, основополагающая потребность для жизни на Земле. Наша общая цель в этом направлении - добиться качественно новой организации устойчивого управления водными ресурсами, решения водохозяйственных проблем на национальном, региональном и международном уровнях на основе комплексного сочетания адекватной поддержки со стороны международного сообщества и национальных усилий при ведущей роли самих стран и субрегионов, сталкивающихся с проблемами в области обеспечения водными ресурсами.

В этой связи Таджикистан рассчитывает на продолжение активного участия стран-членов в осуществлении мероприятий в рамках реализации Международного десятилетия действий «Вода для жизни» 2005-2015 годы, а также успешном проведении Международного форума по пресной воде в 2010 году в Душанбе.

В целях координации деятельности на данном направлении Правительство нашей страны создает Национальный водный комитет. Его задача - осуществление мониторинга хода и разработка эффективных

направлений реализации целей десятилетия «водных» действий на национальном, региональном и глобальном уровнях во взаимодействии с заинтересованными странами и международными организациями. Наши усилия на «водном» направлении являются частью стратегической программы достижения Целей тысячелетия.

Одними из препятствий устойчивого развития, как известно, являются международный терроризм, транснациональная организованная преступность и незаконный оборот наркотиков. Таджикистан считает, что ООН и её Совет Безопасности представляют собой уникальную возможность для разработки и принятия совместных мер по борьбе с международным терроризмом и наркотической угрозой. Мы всестороннее поддерживаем доклад Генерального секретаря «Единство в борьбе с терроризмом: рекомендации по глобальной контртеррористической стратегии» и принятую на ее основе плана действий и считаем, что представленные в нем принципы борьбы с новыми вызовами и рисками являются основными элементами противодействия этим угрозам.

Ответ международного сообщества на комплексную стратегическую угрозу терроризма должен также быть всеобъемлющим. Сообществу наций необходимо умножить свои усилия по активному противодействию подстрекательству к совершению террористических актов, распространению идеологии терроризма, экстремизма и сепаратизма, межрелигиозной и межэтнической нетерпимости и вражды, а также борьбе с финансированием терроризма. По-прежнему актуальной остается вопрос универсализации и совершенствования антитеррористической международно-правовой системы. Скорейшее согласование проекта Всеобъемлющей конвенции о международном терроризме призвано служить интересам всех стран и народов семьи ООН. Таджикистан будет и дальше поддерживать укрепление центральной роли ООН в этой области.

Формирующаяся сегодня глобальная система противодействия терроризму не может быть построена без опоры на региональные и субрегиональные организации. Необходимо учитывать данный фактор при принятии мер, направленных на борьбу с любыми проявлениями экстремизма и насилия на региональном и глобальном уровнях. Одним из важнейших условий обеспечения коллективной безопасности считаем участие в данном процессе региональных структур. Применительно к нашему региону к таким структурам в первую очередь относятся Содружество Независимых Государств (СНГ), Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайская Организация Сотрудничества (ШОС) и т. д.

Полагаем, что долгосрочный успех в деле борьбы с терроризмом и религиозным экстремизмом зависит от ликвидации глубинных причин этих негативных явлений, связанных с наличием в обществе социально-экономических проблем.

Предотвращение незаконного оборота наркотиков, являющегося в определенной мере питательной средой для терроризма и международной преступности, должно стать неотъемлемой частью общей борьбы с терроризмом.

В этой связи хотел бы еще раз подтвердить готовность Таджикистана к продолжению конструктивного диалога и сотрудничества в целях создания эффективного глобального партнерства по противодействию наркотической опасности.

Приходится констатировать, что сегодня международные усилия по противодействию наркотической угрозе недостаточно эффективны. В связи с этим считаем, что одной из сфер приложения усилий международного сообщества могло бы стать оказание Афганистану финансовой и научно-технической помощи по целевым программам, а также создание современной, эффективной и дееспособной афганской пограничной службы для обеспечения охраны внешних границ, включая афгано-таджикскую. Также предлагаем в рамках антинаркотического партнерства развивать взаимодействие с афганскими структурами с целью принятия совместных мер, препятствующих транзиту наркотиков через афгано-таджикскую границу. Убеждены в том, что эти шаги могли бы служить в качестве основы для осуществления инициативы по созданию первого эшелона пояса антинаркотической безопасности вокруг Афганистана.

Вовлечение в созидательный процесс соседних с Афганистаном стран, учет регионального контекста в постконфликтном восстановлении этой страны могут стать залогом успеха предпринимаемых международным сообществом усилий.

Сегодня региональное измерение становится одним из ключевых факторов долгосрочного развития. В настоящее время широкое и конструктивное региональное экономическое сотрудничество в Центральной Азии, обладающей значительными природными ресурсами, приобретает важное значение. Полагаем, что достижение этой цели могло бы превратить Центральную Азию практически в самодостаточный в энергетическом, топливном и продовольственном отношениях и динамично развивающийся регион мира.

С учетом этого полагаем, что в формирующейся новой архитектуре глобальной безопасности достижение Целей развития Тысячелетия должно занять соответствующее место и стать составным компонентом преодоления новых вызовов и угроз. Сегодня, как никогда, становится все более очевидной необходимость интеграции политики безопасности и развития.

**Уважаемая госпожа Председатель,**

**Дамы и господа,**

Масштабность стоящих перед международным сообществом задач диктует необходимость дальнейшего укрепления нашей Организации. Безусловно, мы должны делать все возможное, чтобы ООН стала еще более

эффективной в решении проблем международной безопасности. Коллективный подход должен удерживать нас от поспешных эмоциональных решений, ибо речь идет об Организации, которая ответственна за обеспечение коллективной безопасности, устойчивого развития и защиту прав человека. Именно с Организацией Объединенных Наций, несмотря на некоторые ее несовершенства, человечество связывает свои надежды на мирный и справедливый миропорядок, на конкретные достижения в области борьбы с нищетой и стихийными бедствиями. Ответственное отношение к ООН в интересах всех и каждого отдельного государства.

Благодарю за внимание.